苏教版八年级（上册）语文综合实践活动案例

             看到一片光明  听出一片天地

——一次有意义的集体视听活动

一、活动目的：

1．学会用眼睛，抓住主要内容，提高看的效果；

2．学会用耳听，抓住重要信息，提高听的效果； 

3．养成用心做事的良好习惯；

4．关心国内外大事，学会收集加工信息。

二、活动准备：

1． 寻找规律

复习七年级第五单元的四篇课文内容，了解消息及通讯的特点；区分消息和通讯的不同点。

2． 学会概括

自选喜爱的报纸阅读，分别找出消息与通讯若干篇，概括各篇主要内容。

3． 尝试练习

从报纸上选择具有代表性的消息和通讯若干篇（时政、经济、军事、人物、事件等），删去标题拟题。

学写一篇通讯。

三、课时安排：

一节课

四、活动过程：

师：最近，你们了解到了哪些重大的新闻？可以是国内的，也可以是国外的；可以是科技的，也可以是政治的；可以是经济的，也可以是文化的。

生：最大的新闻是10月15日我国神舟五号飞船发射成功，令全世界为之震惊。

生：伊拉克总统萨达姆被美军抓获。

生：广州又发现了一例非典疑似病人。

生：胡锦涛重申反腐决不手软。

……
师：大家发言很好。这些新闻包括好多方面内容，你们能否概括一下，刚才所谈的这些新闻，到底包括了哪些方面的内容?

(学生交头接耳，小声讨论。)

师：请哪一位同学把刚才听到的概况成几个方面来告诉大家。

（学生欲言但不积极。）

稍等一会儿，有一学生举手。

师：请说。

生：有科技方面的。如：神舟五号发射成功，还有……
师：谁能接着说?试试看?

生：好像还有军事的，萨达姆被抓只能算是军事的吧?

向大家探讨结果。

师：除这条新闻以外,你还有其他发现吗?

学生窃窃私语。

师：第三条新闻谁听清了?是讲的什么?

一学生插嘴：是讲广州发现了一例非典疑似病人。

师：不错，你听得很细心。

师：看来, “听” 有一个明显的 “效率”问题。你们平时思考过这个问题吗?

不少学生摇头。

师：请大家把课本翻到213页，对这段文字进行批注。看看原因是什么？

学生立即批注。

几分钟后

一学生发言：主要原因是准备不足。

师：你认为这 “准备”指哪方面?

生：主要是精神的，思想上没有准备到位，就是没有高度集中，当然，还有物质的，例如：要在听之前，准备笔、笔记本等。

一学生接着说：还有态度不端正。

师：那么怎样再才叫态度端正?

生：我认为，就是在听的时候，要聚精会神，认真专注，全心投入。

一学生站起来补充：方法不妥当也是影响听的效果的重要原因之一。

师：对!做任何事情方法总是关键的。你们认为在看与听时，哪些方法有效?

生：我认为要抓住所听内容的重点、要点。

师：你认为新闻的重点和要点是什么？

生：应该是新闻的要素。

一学生接着补充道：例如什么事情，在哪里发生，结果怎样。

另一学生急忙站起抢着说道：还有什么人做什么事。

又一学生说：还有关键语句要抓得住。

师：大家说得比较全面，归纳起来，就是要注意以下三点：

出示幻灯：

有备而听

全身投入

讲究方法

师：现在，请大家听一段录音。然后，说出你听到的内容。

播放录音：

附材料内容：

“神舟”五号飞船航天员出征记

这是一次英雄出征。

这是中华民族历史上一次伟大的出征。
    公元2003年10月15日5时，酒泉卫星发射中心航天员公寓“问天阁”。再过30分钟，中国第一位航天员杨利伟将从这里受命出征，乘坐“神舟”五号飞船，开始令世界瞩目、令国人自豪的飞天之旅。
　　深秋的大漠，寒意袭人。问天阁前的广场上，已经站满了送行的人们。曾经和航天员朝夕相处的教练、专家们来了，举着鲜艳花束的少先队员，捧着乐器的军乐队员来了，穿着鲜艳民族服装的少女来了。大家怀着无比激动的心情和一个共同的期待，为英雄送行。
　　这一天，中国人已渴望了很久。这一刻，中华民族已等待了千年。
　　“快看！我们的航天员来了……”
　　5时28分，身着乳白色航天服的首飞航天员杨利伟迈着从容而稳健的步伐，从问天阁航天员的专用通道，微笑着向大家走来，紧随他身后的是身着天蓝色训练服的航天员翟志刚和聂海胜。这里广场上响起欢快的《迎宾曲》奏起，人群中响起了热烈的掌声。
　　首飞航天员梯队由杨利伟和聂海胜、翟志刚组成。在此之前，他们按照首飞任务计划完成了综合性演练。飞船发射前，任务指挥部研究决定，首飞任务由杨利伟担任。
　　杨利伟，1965年6月出生于辽宁省绥宁县。大学文化，中校军衔。在原空军部队安全飞行1350小时。1998年被选拔为中国第一代航天员。经过5年多系统的理论学习和挑战人体生理极限的训练，其综合素质完全具备航天飞行的要求。
　　从加加林第一次太空飞行到阿姆斯特朗登月成功，从航天飞机横空出世到多种空间站问鼎苍穹，40多年时间，前苏联、俄罗斯和美国已先后进行240次载人飞行，把951人次的身影印在浩瀚太空。
　　今天，中国人将也要飞向太空，中国将成为世界载人航天俱乐部的第三个成员。
　　“总指挥同志，我奉命执行中国首次载人航天飞行任务，准备完毕，待命出征，请指示。中国人民解放军航天员大队航天员杨利伟。”
　　“出发！”载人航天工程指挥部总指挥李继耐庄重地下达命令，刚劲有力的话语中蕴含着几多信任、几多期待。
　　“是！”
　　随着杨利伟标准的军礼，中国第一代航天员的夺人风采，瞬间便定格在记者们的镜头里，定格在共和国的航天史册上，定格在人类征服太空的篇章中。
　　杨利伟激动地和翟志刚、聂海胜相互握手拥抱，然后不停地向欢送的人群挥手致意。
　　“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮，歌唱我们伟大的祖国……”，伴着《歌唱祖国》的乐曲，大家挥动着手中的彩旗、气球为航天英雄送行。
　　5时30分，杨利伟深情地注视了一眼面前鲜艳的五星红旗，然后转身向停在旁边的专车走去。总指挥李继耐率有关领导乘车随后。车队在5辆摩托车的护送下，穿过夹道欢迎的人群，向发射塔架驶去，开始中国人的飞天之旅。
生：主要是讲了神舟五号飞船航天员杨利伟出征前的激动人心的场面。

生；我认为还要增加时间。公元2003年10月15日5时到5 时30分。

师：是要注意时间。刚才对内容概括得不错，对细节了解得怎样呢？我来试试大家。请听题：你对杨利伟了解多少？

生：杨利伟出生于1965年6月。

生：在辽宁省绥宁县，大学毕业，中校军衔。

生：他是一名空军飞行员，曾安全飞行1300多小时。

一学生纠正：1350小时。

师：补充准确。

生：他是中国第一代航天员。经过了5年多系统的理论学习和体能极限训练。

师：不错，不错。请听第2个问题：人类载人飞行的发展史大概情况怎样？

生：加加林是第一位太空飞行者。

生：阿姆斯特朗第一位登上月球。

生：全世界至今已先后进行过240次载人飞行。

生：有951人次登上太空。

师：确实只要有备而听，全身投入，讲究方法，我们就会听出一片新天地。

现在我们注意既听又看，效果会如何？

要求：看到了什么？听到了什么？ 想到了什么？想告诉别人什么？

播放新闻剪辑：

伊朗巴姆大地震一片废墟的情景。

巴姆大地震后，中国及其他国家救援队紧张搜寻。

巴姆街上哭叫的孩子。

一位被废墟埋了72小时的女婴获救。

……

师：刚才大家看到得画面，听到得解说，能否用通讯的形式把它写下来呢？

学生沉思。

师：想一想，把你看到的，听到的再展现出来，开始！
学生作文

十五分钟后，有学生已经完成，还有少数几人在写，

等待一会儿，学生都已完成。

师：现在，请大家上来展示你的作品。

学生交流

学生自动上讲台，在实物投影仪上展示自己的习作。

附学生作品

学生作品一

生  死  无  奈

                                        ——巴姆城的悲剧

华罗庚试验学校    孙恺文

伊朗国家电台29日称：国际救援人员已埋葬了2.5万具地震中的遇难者尸体。然而仍有许多人被埋藏在废墟之下。甚至有消息说可能会有70000人死伤。

                      爱的悲哀

    当救援工作进入第四天，救援人员说：“我们已经不再搜寻幸存者。”从废墟中找到幸存者的几率一降再降，人们的失落伴着家园的沉寂，无比凄凉。 

    来自联合国救援协作队的一名队员29日说：“在发生地震5天后，找到幸存者的希望就很渺茫了。”一名联合国发言人也表示，要找到幸存者几乎是“奇迹”。

    爱，已无处可施，实在悲哀。

                       死的无奈

    随着死亡人数不断上升，目前最担心的情况是：那些来不及安葬，或仍埋在废墟之下已经开始腐烂的尸体可能成为各种传染病的源头，而一些不法分子趁乱抢劫灾民的救援物资，也是令人忧心的问题。

    地震，带来死亡。如果仅此而已，那只有悲哀。但如今，死亡已不仅仅是死亡，它所带来的源源不断的问题，真的让人无奈。

                        生的希望

    一些救援人员仍未放弃继续寻找幸存者的希望。

    搜救人员29日在地震灾区的残垣败瓦中挖出一名仍然存活的女婴，让搜救人员在这场浩劫中有难得的一刻兴奋与欣慰。这名女婴名叫奈辛，只有6个月大，灾难发生时，女婴的母亲用手环抱着她，使她免被坠落的物体砸中。

    茫茫废墟之下还有没有生的呼唤？生死无奈，这就是巴姆城的悲剧。

学生作品二
伊朗地震声振天

——伊朗巴姆地震纪实

华罗庚试验学校初二（2）班  王键南
   伊朗克尔曼省巴姆地区26日凌晨发生了里氏6.3级的强烈地震，已造成了至少50000人死亡，其中已有5000人身份已被确定，另有63人受伤。目前，伊朗

已向国际社会请求援助，而对地震灾区受灾人民的救助仍存在许多困难。

                   灾区悲剧

在巴姆街头，到处是裹着毛毯惊魂未定的幸存者。伴随着他们那悲伤、恐惧、无奈的眼神，夜幕悄悄来临，人们不得不点起火堆取暖，并把手电筒悬挂在树上，用来在瓦砾中挖掘，以寻找幸存者。而那已找到的幸存者，则因为寒冷不住地颤抖。

   尸横遍野

在巴姆城的北部，一名遭掩埋整整24小时的男童，在众人的抢救下幸运获救，他立即被送到了临时医院。紧接着，一名妇女也被救出，她是被搜寻犬发现的，这都令人感到鼓舞。一名救援人员透露，从地震后到27日，他们已经在废墟中挖出了数百名幸存者。

然而，废墟下刨出的更多的是遇难者的尸体，一条条沟渠不断被挖出又很快被尸体填满。据说目前已有2000名遇难者被草草埋葬。

   尸袋告急

据报道伊朗当地人员在27日一整天内，已经在废墟中发现了数千具尸体。然而，由于救援人员从瓦砾中和废墟中拉出的尸体太多，而导致运尸袋奇缺。救援官员贾汉沙希告诉官方和伊斯兰新闻通讯社：“我们迫切需要运尸袋，在天亮后，将有成千上万具尸体被拖出废墟，因此，我们急需运尸袋搬运这些尸体。”

       我方出动

12月28日清晨，我国派往伊朗的救援队开始了他们的搜救工作。据悉，在这之前，中国政府向伊朗政府提供了500万元人民币的紧急人道主义援助。

为表达中国人民对伊朗人民的同情，支持伊抗震救灾工作，中国政府还决定提供一批主要为毛毯、帐篷、药品和发电机等的紧急救援物资，随这支救援队一起来到伊朗。

据了解，他们已经找出22具尸体和数百名伤病员。

学生作品三

潘多拉的盒子

       ——记2003年伊朗大地震
华罗庚试验学校初二（2）班  郭骁

2003年对于中东来说，的确是黑色的一年。先是伊拉克在3月20日被美军进攻，后是伊朗在年末被一场突如其来的大地震颠覆了巴姆古城。在地震前的几个小时，一个女孩降临人间，地震过后却有成千上万的人被夺去了生命，而这个女孩迈赫迪幸运地睁开了眼。

失去亲情

“她从来没有见过自己的妈妈”，科玛尼亚托儿中心的护士说道，显然护士也为迈赫迪感到悲伤，两行眼泪顺着她的面颊滑落。

地震发生后，迈赫迪的妈妈由于后背多处重伤，在被送往医院后不久就死去了。谁都可以看到这样一个伟大母亲的影子，在地震来临时紧紧地用自己的身体护住孩子，而自己却被倒塌的房子砸伤，孩子终于被救出来了，而她自己已经永远离开了这个世界，迈赫迪的爸爸也在这场地震中死去，全家只剩了她一个孤儿。

救援人员发现迈赫迪后，把她送到了巴姆城西北190公里的克尔曼省的科玛尼亚托儿中心。在那里，有许多和迈赫迪一样的孤儿。

存在亲情

在托儿心有一间涂有彩漆的屋内，住着30多个2~6岁的孩子，他们全都受了轻伤，年幼无知的他们还在等着父母把自己接回温暖的家。谁也不知道究竟发生了什么，后果是什么。

“我的爸爸妈妈回巴姆家里去了，他们很快就会来看我”，6 岁的阿提夫．拉兹天真地说。

听到这里，一位护士再也控制不住自己的情绪了，她跑出屋子，坐在地板上，眼泪夺眶而出，而阿提夫还在笑着，并在另一位护士的帮助下玩智力拼图，丝毫不知将来会怎样。

渴望亲情

在另一个房间里，失去了爱和关注的孩子们把美联社记者阿里．阿克巴尔团团围住。“先生，抱抱我”，一个２岁的小女孩面带焦虑地央求道。“把我举起来吧！”另一个孩子说道。

一旦被抱着，他们就紧紧地搂住阿克巴尔不放，剩下的孩子就用他们细小的手臂圈住记者的腿，有的使劲拽住记者的雨衣，希望得到哪怕一点的关注。一个拥抱或者是轻轻拍打他们的肩膀，或者是温暖的话语，都能够将这些孩子们的恐惧、孤独转变成微笑和兴奋的喋喋不休。

但也有一些孩子一直沉浸在自己的情绪里：“妈妈，妈妈……”一个３岁的小女孩一边哭泣着，一边呼唤着。

伊朗巴姆大地震之后，伊朗国家福利机构负责人认为地震过后，至少有１５００个孩子转入托儿中心内接受照看。大部分的孩子都已经失去了父母，伊朗政府在照顾他们，并呼吁国际社会为这些孩子捐款。

学生习作四

奇迹的背后——爱的伟大

华罗庚实验学校    初二（2）班    沈  琳

2003年12月29日，搜救人员在地震灾区的残垣败瓦中挖出一名仍然存活的女婴，让搜救人员在这场浩劫中有难得的一刻兴奋。这名幸存的女婴名叫奈辛，只有6个月大，在地震发生之后72小时健康情况仍然良好。灾难发生时女婴的母亲用手环抱着她，使她免遭坠落的东西砸中，女婴一家都埋在瓦砾下，除了她之外，没有任何一人生还——摘自《扬子晚报》

女婴的生还，是一个奇迹，然而这个奇迹，是她的母亲用爱与生命换来的。可以想象，当地震来临的时候，这一家正处在安恬的睡梦中。也许，是心思细腻，年轻的母亲首先感到一种异样的颤动，紧接着，是一阵接一阵的剧烈震动，房屋、床开始颤动起来，女婴的一声啼哭把大家都惊醒了，一副惊慌失措，还没有来得及思索，一声声巨大的声响，房屋抖动得更厉害了，地板已开始裂缝，房屋已开始下沉。一种本能，年轻的母亲，抱起六个月大的女婴，“当心”话音刚落，整个房子塌陷下来，年轻的母亲紧紧地把她的孩子搂在怀里，被随之而来的轰响，掩埋了。

女婴的哭声仍旧回荡在上空，凄凉而悠远………

这又是一首爱的绝唱，又是一曲母爱的赞歌。有时，爱的确就是那么一股力量，可以舍弃自己的生命来保护或替代另一个所爱的生命，毕竟这是一件血淋淋的事件，在感慨的同时，我们是否又有些无奈和痛楚呢？

人生在世，值得珍藏的东西，值得爱惜的东西太多了，我们又是否珍惜过他们呢？

学生作品五

灾难中的爱……

华罗庚试验学校  王楚杨

“队长，又发掘出一具尸体！”一个初来乍到的队员惊呼道。

“是么？”我只是很冷淡从嘴里面吐出两个字，全然没有那名新队员的大惊小怪。几天的挖掘搜救，已经让我麻木不仁了——到处是一片废墟，到处是成群的被压得惨不忍睹的尸体。死了多少人？我已经记不清了。光我自己所发现的尸体，就已经有五十多具了。我站起身，掸了掸身上的尘土，拿起身旁的裹尸袋，向那边走去。

  这是一具女尸。和大多数尸体一样，她已经体无完肤了。身上随处可见撒出的鲜血凝固成的血斑。脊椎骨、大腿骨等早已被压得粉碎，整个身躯已经不成人形了。唯一不同的是，这具尸体似乎正面朝下，两臂紧抱，身体倦成一团。

  “真麻烦！”我不禁抱怨了几句，但也没有办法。行动要求必须把尸体的姿势摆好才能装进裹尸袋。于是，我把那具尸体翻过来，要把那具尸体的姿态摆正。

  眼前的景象，让我这久经“沙场”的老搜救愣住了，旁边的新手更是目瞪口呆——在那具女尸臂中怀抱着的是一个婴儿。婴儿的尸体早已冰凉，但他的样子就好像睡熟了一样，全身上下没有一处受了伤——他没有经历过痛苦的折磨，是在美梦中死去的。而他的母亲，也就是那具女尸体，因此遭受了比旁人更加撕心的痛苦。

此刻，我们还有什么话可说呢？唯一能做的就是把这位伟大的母亲，轻轻地放进裹尸袋，让这个婴儿永远，永远地躺在母亲的怀抱里。

五、几点反思：

1、 综合实践活动要讲究学用结合，让学生想做。

综合实践活动是在学中做、做中学的方式，它适应当今时代的要求，但是学生乐于独立奋斗，乐于埋头苦思，更多地想接受现成的知识，不愿去发现问题、解决困难、获取知识，因此，综合实践活动首先要解决学生不愿做的思想问题，这就要求我们教师去想办法，努力把综合实践活动与课堂教学结合起来，用研究性学习的方法去学习新的知识，既更有利课程知识的学习、巩固，又养成一种研究精神，更提高了学生的多方面的能力，学生当然愿意。

2、 综合实践活动要做好充分准备，让学生敢做。

搞好综合实践活动，很重要的另一点，就是要有活动前的准备，包括三个方面，知识上的准备，如让学生参与“点击巴姆古城”的活动，首先要让学生了解消息、通讯的基本知识，进而要有写作消息和通讯的基本方法；假如不具备这方面的基本知识，活动就很难开展，另一方面是物质上的准备，如阅读报纸，必须要有阅览室，要上网查讯国内外有关信息，必须要有电脑，缺少必要的物质保障，研究性学习便是一句空话。第三，时间上的准备，由于学生学习任务繁重，开展研究性活动，要注意给学生适当的时间，否则，只会让综合实践活动变成一种形式，只会放任自流或加重学生的负担。如果说学生在活动前，有了知识上的保障，物质上的保障，时间上的保障，自然也就宽心了。

3、 综合实践活动要注重方法指导，让学生会做。

想做、敢做只是解决了思想问题，要能把综合实践活动搞好，关键还在于要有效果，能让学生从中受益，从中真正学会知识，提高能力，这就要讲究方法指导，如“拟消息标题”活动，只有让学生明白“根据事件，抓住要素，突出结果”的要求后，学生才能知道如何拟标题更准确；如查讯网上信息，只有让学生先学会上网的基本方法后，才可能找到自己想要的资料；再如，要写消息和通讯，只有懂得消息通讯写作的基本要求后，才能顺利完成任务，学生掌握了方法，才能在综合实践活动中越做越有味。

综合实践活动在初中语文教学中顺利开展，关键要确立每次活动的目的，设计好活动的模式，组织好活动的过程，把知识积累与实际运用结合起来，把课堂学习与综合实践活动结合起来，把阅读教学与写作实践结合起来，把课内学习与课外活动结合起来，使综合实践活动真正成为学生学习知识、提高能力的有效方法。
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